Programovanie, algoritmy, zlozitost' (PAZ1a) 22.12.2011

Zéve I'efny test Ustav informatiky

. Prirodovedecksa fakulta
Zadanie UPJ3 v Kodiciach

Dvakrat meraj (rozmyslaj), raz rez (programuj)

Pravidla a informacie:
e Cas na rieSenie uloh je 240 minfit,
¢ nie je dovolend Ziadna (elektronicka aj neelektronickd) komunikacia s kymkol'vek okrem dozoru
e V pripade akychkol'vek problémov alebo z dovodu ohodnotenia rieSenia kontaktujte dozor,
e rieSenia je mozné nechat’ si ohodnotit’ aj priebezne,
e funkénost’ kazdej metody musi byt preukdzana spustenim na vami vytvorenom testovacom vstupe,
nespustitel'né metédy neumoziuju zisk prislusnych bodov,
¢ vsetky inStancné premenné a metddy s vynimkou metdd uvedenych v zadani musia byt’ neverejné.

Mikulas

Motivacia: Firma JPAZ Inc. sa rozhodla zorganizovat pre deti svojich
zamestnancov Mikulasa. Ked’ze je vhodné prispdsobit’ druh darcekov veku
a pohlaviu deti, musia si urobit’ prehl'ad o detoch svojich zamestnancov.
Pomézte firme vytvorenim jednoduchého programu.

Zadanie: V baliku sk.upjs.finalTerm vytvorte triedu Dieta, ktora bude
definovat’ in§tan¢né premenné na uloZenie tych tidajov o diet’ati:
e Meno dietata (napriklad "Janko Eclipsa")
Pohlavie diet'at’a (chlapec alebo dievca)
Vek dietat’a (napriklad 10)
Meno rodica (napr. "Jan Javak" alebo "Anezka Eclipsova")
Vzt'ah rodica (otec alebo matka)

Dalej vytvorte triedu Det i, ktora reprezentuje zoznam deti vietkych zamestnancov. Kazdy zamestnanec
moze mat’ viac deti. Zamestnancov, ktori nemajt deti, v tomto zozname neevidujeme.
Vsetky inStanéné premenné a metody triedy s vynimkou metdd uvedenych v zadani musia byt’ neverejné.

Konstruktory a pridavanie deti (4 body dokopy — povinné):

e public Dieta(String menoDietata, boolean chlapec, int vek, String menoRodica,
boolean otec)

e public void pridaj (Dieta dieta) - inStan¢éna metdda v triede Deti, ktora prida dieta do
Z0zZnamu

Praca so subormi :

V triede Dieta (zoStringu 5 bodov, tostring 1 bod):

e public static Dieta zoStringu(String popis) - statickd metoda, ktora vrati referenciu
na novovytvoreny objekt triedy Dieta. Parameter je String v tvare "meno dietat’a \t pohlavie diet'ata \t

%

vek dietat’a \t meno rodica \t vztah rodi¢a"” Napr.:

Janko Mrkvicka chlapec 10 Anezka Mrkvickova matka

Pozn: Znak \t je neviditelny znak tabuldtora. Scanneru moézete povedat’ ze oddelova¢ ma byt
tabulator zavolanim jeho metody useDelimiter("\t").
e public String toString() - vrati retazec vhodne reprezentujici dané diet’a a jeho rodica.



V triede Deti (zoSuboru 4 body, uloz 3 body, tostring 1 bod):
e public static Deti zoSuboru(String nazovSuboru) - staticka metdda, ktorda z uvedeného
suboru precita zoznam deti (v kazdom riadku bude informacia o jednom diet’ati; odporucame format,
aky pouziva metdda Dieta.zoStringu).

® public void uloz (String nazovSuboru) - ulozi zoznam deti do suboru Vv takom tvare, Ze
ho metdda zoSuboru vie naspat’ precitat’.
e public String toString() - vratiretazec vhodne reprezentujuci vsetky deti v zozname.

Ins$tan¢né metody triedy Deti :
V nasledujucich metddach predpokladajte, ze kazdy zamestnanec a kazdé dieta ma iné meno.

® public List<Dieta> zoznamDetiBezDuplicity() - MOZe nastat’ situacia, ze niektoré deti st
uvedené Vv zozname dvakrat, pretoze vo firme JPAZ Inc. pracuju obaja ich rodicia (otec aj matka).
Metoda nech preto vrati zoznam vsetkych deti, v ktorom je kazdé dieta uvedené len raz - ¢i uz
ako dieta svojho otca alebo matky (6 bodov).
e Tuto metodu vhodne (tam, kde to je treba) pouzite asponi v jednej metode (1 bod).

® public Deti zoznamDetiZamestnanca (String menoZamestnanca) - vrati referenciu na HOV}'/'
zoznam deti, ktory obsahuje vSetky deti daného zamestnanca (5 bodov).
® public List<String> menaZamestnancov () - vrati referenciu na zoznam zamestnancov, ktori

maju deti. Kazdy zamestnanec by mal byt v zozname iba raz. (5 bodov).
e Bonus: vrat'te zoznam zotriedeny podla priezviska rodi¢a (5 bodov).

® public Map<String, Integer> kategorieDeti ()- firma deli deti zamestnancov do §tyroch
kategorii: "dievca do 5 rokov", "dievéa nad 6 rokov", "chlapec do 5 rokov" a "chlapec nad 6
rokov". Metdda nech vrati pocet deti v kazdej kategorii vo forme mapy (5 bodov).

® public double potrebnaSumaPenazi (double zaMale, double =zaVelke) - vrati, kolko
penazi si musi firma celkovo pripravit’, ak rozpocet pre dieta do 5 rokov je uvedeny v prvom
parametri a pre diet'a nad 6 rokov v druhom parametri. (4 body).

® public int maxPocetDeti () - vrati, kol'ko deti mé& zamestnanec, ktory ma najviac deti
(6 bodov).

® public int priemernyVek () - vrati priemerny vek deti v zozname (3 body)

® public boolean viacDetiMajuMamicky()- Vvrati true, ak vSetky mamicky maji dohromady

(ostro) viac deti, ako vSetci oteckovia dohromady (3 body).
Vynimky (kazda pouzita po 4 body):

e \V/ytvorte kontrolovanii vynimku ZamestnanecNeznamyException a pouzite ju v metdde
zoznamDetiZamestnanca(...).

e VVytvorte nekontrolovanii vynimku ZapornaSumaZaDietaException a pouZite ju v metode
potrebnaSumaPenazi (...) .

Triedenie a komparator (dokopy 5 bodov):

Vytvorte triedu PorovnavacDeti, ktora implementuje rozhranie java.util. Comparator<Dieta> s metodou:
e public int compare (Dieta dl1, Dieta d2) - porovna deti podl'a veku a deti rovnakého veku
podl'a pohlavia.

V triede Dieta implementujte inStan¢nu metodu:
e public void zoradPodlaVekuAPohlavia ()- USporiada deti podla veku a deti rovnakého veku
podla pohlavia.



